

怎样读诗

● 人文与传播学院 田忠辉

关于诗歌,有各种各样的主张。有说诗歌是抒情艺术要自由表达的,有说诗歌要讲究形式美合仄押韵的,有说诗歌要表达人民的心声,也有说诗歌无非是闲情逸致。当然,说诗歌是精神病的呓语,也无可厚非。当下最流行的文青矫揉造作姿态之一,也和诗歌有关,叫做“诗和远方”。对于那些疲于奔命谋生的人来说,所谓“诗和远方”的说法,和精神病吃语也差不多,这大概就是把诗歌当作了致幻剂吧。对于囊中羞涩的人来说,远方总是很远,诗却可以在网上冲浪时,随时可以读一读的。

每一种说法都有它的道理,“诗无达诂”,说的就是关于诗歌的理解,没什么真理性的答案,诗歌更应当在美学的意义上去理解。诗歌与对诗歌的理解不同,诗歌是诗人提供的文本,作为读者没法去改变,而诗歌的理解是读诗的人结合自己的观念和经验的二度阐释。因此,阅读诗歌的感受,和个人的偏爱有关,只要不违背人伦法律的基本底线,哪种主张都有存在的理由,喜欢就好。

关于对诗歌的喜爱,我偏爱布罗茨基的说法,他说:“纯文学的实质就是短诗。”这话那么斩钉截铁,给我写不了长诗背书。其实诗长短诗都有优劣精粗,但是个人喜好却全无道理好讲。从历史上说,诗歌应当是人类最早文学体裁,而长短音韵,应该说和语言的发展状态、以及人类的生活状态密切相关。想像蛮荒时代,怎么可能像现在一样,一开口就是长篇大论,哪里有那么丰富的语言资料?而生活状态,大概也不可能,也不需要长篇大论。古代的语言总是短暂、鲜活,少了拐弯抹角,多了直截了当。特别是在中国古代,短诗多一些,这是否能说明原始的语言应该是最简洁有力的呢?

例子最能说明问题,下面举个例子。比如描写爱情之决绝的一首诗这样写道:

“上邪!我欲与君相知,长命无绝衰。山无陵,江水为竭,冬雷震震,夏雨雪,天地合,

乃敢与君绝!”
翻译成现代嬉皮文就是:
“那啥啊,
就咱们俩,
我告诉你额,
不带变心的。
除非山被愚公都削平喽,
长江珠江黑龙江都干喽,
冬天咣咣地打雷,
夏天天下大雪那个纷飞呀,
就是一路火花带闪电那样紫,
天地都合到一起了,
就是那时候,
咱俩才能分开呃。”

这毒誓发得也是没谁谁了,旁边的客官说了:我忍你俩很久了,这狗粮晒得不合理啊,这蒙谁呢?天地都合在一起了,早把你俩压瘪了,还咋分手?由上面这个例子可以见出,若是谈恋爱爱昏了头,是可以不讲究科学常识的。这还是汉代的民歌,更古老的民歌远比这更直接更有趣,比如甲骨文中的“癸卯卜辞”有一首歌谣这样写道:

“今日雨。
其自西来雨?
其自东来雨?
其自北来雨?
其自南来雨?”

多带劲儿的一首诗啊,要点一千个赞。这首诗像是一个对话,巫师说:“今儿要下瓢泼大雨。”然后,酋长就问:“这雨是打西边来呢?这雨是打东边来呢?这雨是打北边来呢?这雨是打南边来呢?”

这得是一个多么罗嗦的酋长啊。这种表达很似儿童的语言习惯,可见初民是多么可爱。当然若是外面正晒着粮食,抑或东北人正晒着大酱缸,这么慢腾腾地说,慢腾腾地问,怕是外面已经下起了雨,不管打哪头来的雨,若是要让粮食湿了,让大酱缸落进雨了,怕都是要挨打的。

虽然我举出了这样煽动热血的、幽默风趣的例子,这样直截了当的描写,但是我并不能从语言学的角度做更多的说明。关于语言的学问我是外行,我只是做些文学的揣测,瞎说而已,要问原初民的语言习性,这些是要请教语言呢?

学家的。不过,按布罗茨基说“纯文学的实质就是短诗”的说法,短诗的确更贴近生活的本质——前提是生活有本质。我更愿意说,短诗距离生活更近,距离生活中人类的情感状态更近、更易于快捷地表达。一方面,短诗的短,要求文字锤炼得更直截了当,要求在简短的字里行间见意境、见意象,见心明性;另一方面,原初的短诗,实际上用今天的话说就是“口语体”,口语体不装腔作势、生动活泼,直达心底。

其实,我认为诗歌更像是用语言的方式洞察世界、想象世界,或者以语言洞察时间和空间,想现实中之不能想,审美地满足心底的愿望。当然,一首诗不仅仅是情绪,更是建造由时间和空间构筑的梦想界——摆脱或渴望的“远方”。事实上,人在现实世界不可能生活在别处,而诗歌为生活在别处留下了余地,诗歌淡化了现实的逼仄,有点审美乌托邦的意思。诗歌用语言重塑伊甸园,这大概是诗歌的魅力吧。当然,幻想的满足并非只是空想,它与人类的感性思维能力有关,语言创造的世界不同于绘画和音乐创造的世界。语言创造的世界给人更大的想象空间,因为语言的本质是抽象的,而对语言的想象则是形象的,语言连接了抽象和形象,这是语言的伟大之处。没有创造语言之前,人类是怎么活的?我不知道。但是,有了语言之后,我们的世界不仅有实体的、物质的缤纷斑斓,而且,语言给我们留下了新的参照物:比如那个姑娘像是林黛玉——柔弱似水、翩跹袅娜,那个小伙子像是贾宝玉——脂粉堆中、旖旎情长(这乍像是说小鲜肉捏)。无中生有,像上帝一样具有了创造世界的能力,这是语言给与诗人们的恩惠。

诗歌帮助人们想象生活的多种可能性,诗歌可以打开生活的大门。“没有想象,人活得和臭咸鱼有什么区别呢?”“给自己留点愿望,努努力,万一不小心实现了呢?”这些习以为常的调侃,并不是闲极无聊的牢骚,有些事其实只是走出一步的问题,读读诗,也许能开个脑洞,打开生活的多种可能性。

诗歌也许是一个密码,它比芝麻更有希望,阿里巴巴的山洞也并不远,只要你去打开,谁知道里面会不会有宝藏呢?

道德相对主义语境下的秩序失衡

——读卡尔维诺《黑羊》有感

● 2018级旅游管理1班 冯雨婷

这篇名叫《黑羊》的文章很有趣。一个国家里人人都成了贼,他们每天到邻居家行窃,同时自己家也被别人偷窃。这里没有贫富之别,日子倒也算平稳。直到有一天,一个老人到该地定居,他不去行窃,但家里每天都失窃。同时便出现了光行窃但没有被偷的人家,也由此渐渐出现了富人和穷人。最后,富人为了保持富有建立了警察局和监狱,穷人受雇于富人,贫富差距越来越大,而老人早已饿死。

黑羊在英语里被直接译为 black sheep,即害群之马的意思;那在这个故事里谁是“害群之马”呢?显然不是那一群原本幸福的互相偷窃的居民,而是搅乱这一切的格格不入的老实人。老实人坚守道德底线,却视作害群之马,还落得最悲惨的下场。在他身上体现的不仅仅是个人价值观和社会价值观的冲突,更是当原有的道德秩序被打破时,隐隐发生作用的道德相对主义建构的文化语境对异见者的压迫,是价值冲突引发的秩序失衡。

其实故事中诚实的老实人简直逼近我们现代社会文明中的道德楷模,无论身处怎样的环境,都坚守着不能盗窃的道德底线。可是仔细想想,明明这个老实人让一切都失衡了,为什么认为他是符合道德的?这个道德标准是如何界线出来的?我们会认为偷窃是不道德的,但这不是我们天生就有的道德判断,而是我们接受的教育、所处的环境所灌输的规则。如果从小到大身边的人都在教育我们如何合理地偷窃,所有人都靠偷窃过

活,我们也会成长为那些居民中的一员。很多时候道德判断是相对于具体语境而言,包嵌在特定的经济条件和文化概念的背景之中。当所有人都在遵守某条规则时,这条规则慢慢就会成为这个社会道德判断的一个衡量标准,“正确”这个概念存在于社会习俗当中。群众总是会排斥异见者。那么在那个互相欺瞒盗窃的小镇上,这些居民的道德就是遵守你偷我,我偷你的秩序。他们眼里,不遵守规则、破坏偷窃平衡的老实人反而不道德。

且慢,如果在这个孤立的语境中讨论下去,我们很快就会滑向道德相对主义,甚至道德虚无主义了。但是如果是这样,我们无法赞扬老实人的选择,甚至不能评价任何其他文化语境下的行为,道德进步的观念也会受到质疑。道德相对主义隐含着这样一个逻辑基础——某个时空内人们之间的约定与共识,即为判断道德上正确与否的唯一根据。一种道德判断被普遍相信与接受,即说明其合理性和正当性。这无疑容易导致各种道德困境和令人难以接受的后果。

举个例子,时至今日非洲仍有一些部落保留着“割礼”的传统,倘若按照“群体性即正义”的准则,被部落共同接受的残忍的割礼传统便是合理的、正确的,而这显然不符合我们的认知,甚至动摇了国际组织对这一现象进行人道主义干预的道德基础。

这个以偷窃为生存基础的国家可以作为一种文化现象的隐喻,可以被看作是对文化相对主义的一种事实描述,但并不总是老实人,关于道德的讨论才不至于突破伦理的边界。



寂静海湾

● 2019级财务管理 罗樾

看见,生命

● 2019汉语言文学(创意写作)1班 陈铭溪

坐了许久的车,终于到了这个地方。已是夜晚十一点半,但白天的热闹不曾褪去。小摊的黄色照明灯像灯笼一样喜庆,小摊的老板们在寒风中吆喝着。我一路走到底,沿街买了一些小吃,来填饱肚子的空虚。炭烤的烟火在夜里翻涌,路上的人们走走停停。小摊的老板们都很亲切,烧烤摊的老板为了不让顾客吸到炭火,让人们坐在他的身后,光与影中,老板的轮廓摇摇晃晃。冷风中,人们蜷缩着,微笑着,明亮着。

沿途回家的时候,路上有位老人站在凹进去的水泥墙前,与墙融为一体。他笔直地站着,连衣帽紧紧抓住他的头发,他把头埋进衣服里,沉浸在自己的世界中。回收的废品穿着宽松的麻袋,裹在老人的周围,与他一同取暖。

我提着东西从他身边快速走过,怕吵醒熟睡的他。

二

朋友和我们讲述着她最近的种种境遇。我们在店外排了半个小时的队,服务员上完菜后,我们拍了几张照片,然后开始吃饭,这是新仪式感。

朋友说她在学校感到迷茫,她与舍友有矛盾,但是又说不开。她厌恶自己,每天都得带着虚假的面具与人相处。我安慰了几句,便感到无力。安慰是没用的东西。

后来朋友回想起她爷爷去世的那段日子。

三

后来回想起这些事情,我突然感觉到害怕,我害怕失去。这是很久以前我经常会想的事情,生和死是世间最残忍的不定数,救赎又那么模糊。在给山区的小朋友写信的时候,我想起泰戈尔的那句诗“生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美”。于是我在信中问道:“生命的力量是什么?”

● 2020级汉语言文学1班 梁丞浩

经秋感摇落,对烛意徘徊。
短梦昔共话,长歌今独哀。
几多寒雁去,那复折梅来。
凄怆江淹赋,当年恨负才。

逃离桃源

● 2018级旅游管理1班 冯雨婷

对于艺术我一窍不通,却本能地、先验地认为《楚门的世界》里的楚门是个浪漫的理想主义者。向往且勇于追求自由与真实,哪怕离开自己熟悉的一切,他身上也实现了人文主义的伟大胜利。

楚门以一副积极单纯的模样出现在电影开场,他自幼生活在桃源岛,有妻子和好友相伴,有稳定的保险工作,过着普通平静的生活。但是他的生活实际是他所不知情的、暴露在千万个摄像头下的全程直播。楚门的心里有逃离的欲望,尤其是随着他日渐发现身边的可疑之处。逃离桃源、寻找真相的行动逐步展开,虽百般受挫,最终他还是成功穿过风大浪急的海,冲破了这个庞大的摄影棚和巨大的谎言。

多么美且动人啊。楚门的世界,应是一个浪漫的隐喻。

柏拉图的“洞穴之喻”恰好能呼应这个故事。囚徒们在洞穴里生活,误以为洞壁上经由火把投射出来的影子就是真实的事物,直到有囚徒偶然走出了洞穴。而楚门就像看到过洞穴外阳光下的真实世

界的囚徒,他可以返回洞穴扮演囚徒,继续着庸碌却安全的一生;但他选择向其他“囚徒”求证、寻求支持,在遭遇阻挠和打压之后,仍然义无反顾地离开了这个创作者为他量身打造的“洞穴”,是一个依赖于人的直接和间接经验被构造出来的认知世界。这个洞穴是我们和他人、和所处的社会环境共同堆砌起来的一个认知领域,它可能是诸如长辈上司等强权强加给你的一套规则、可能是社会环境对你的性别、身份或年龄灌输的规训也可能是你施加给自身的一套价值体系。总而言之,这是看似无法逃脱的、理论性的、精神上的囚禁,你需要从质疑、解构自己开始,打碎这套逻辑再重建,才能挣脱桎梏。当触及到某些原本象征“秩序”之外的事物时,我们才终于意识到洞穴的存在,并能与那些由曾经的真理堆砌起来的秩序逻辑对峙。正如纪录片《巴丢》所言,“反抗的火苗、新的发明、爱的邂逅,他们是不可预测难以捉摸的。柏拉图所说的重点是,逐渐地,你发现了世界的新意义,关于世界的一些真理,当你在洞穴里的尽头——困住楚门的,是他内心的恐

惧。这对隐喻的另一种解释,对于普通的、没有被巨大的谎言所困住的我们而言,似乎更有现实意义:真正阻挡着我们寻找真实的那个洞穴,是一个依赖于人的直接和间接经验被构造出来的认知世界。这个洞穴是我们和他人、和所处的社会环境共同堆砌起来的一个认知领域,它可能是诸如长辈上司等强权强加给你的一套规则、可能是社会环境对你的性别、身份或年龄灌输的规训也可能是你施加给自身的一套价值体系。总而言之,这是看似无法逃脱的、理论性的、精神上的囚禁,你需要从质疑、解构自己开始,打碎这套逻辑再重建,才能挣脱桎梏。当触及到某些原本象征“秩序”之外的事物时,我们才终于意识到洞穴的存在,并能与那些由曾经的真理堆砌起来的秩序逻辑对峙。正如纪录片《巴丢》所言,“反抗的火苗、新的发明、爱的邂逅,他们是不可预测难以捉摸的。柏拉图所说的重点是,逐渐地,你发现了世界的新意义,关于世界的一些真理,当你在洞穴里的尽头——困住楚门的,是他内心的恐

惧。这对隐喻的另一种解释,对于普通的、没有被巨大的谎言所困住的我们而言,似乎更有现实意义:真正阻挡着我们寻找真实的那个洞穴,是一个依赖于人的直接和间接经验被构造出来的认知世界。这个洞穴是我们和他人、和所处的社会环境共同堆砌起来的一个认知领域,它可能是诸如长辈上司等强权强加给你的一套规则、可能是社会环境对你的性别、身份或年龄灌输的规训也可能是你施加给自身的一套价值体系。总而言之,这是看似无法逃脱的、理论性的、精神上的囚禁,你需要从质疑、解构自己开始,打碎这套逻辑再重建,才能挣脱桎梏。当触及到某些原本象征“秩序”之外的事物时,我们才终于意识到洞穴的存在,并能与那些由曾经的真理堆砌起来的秩序逻辑对峙。正如纪录片《巴丢》所言,“反抗的火苗、新的发明、爱的邂逅,他们是不可预测难以捉摸的。柏拉图所说的重点是,逐渐地,你发现了世界的新意义,关于世界的一些真理,当你在洞穴里的尽头——困住楚门的,是他内心的恐

惧。这对隐喻的另一种解释,对于普通的、没有被巨大的谎言所困住的我们而言,似乎更有现实意义:真正阻挡着我们寻找真实的那个洞穴,是一个依赖于人的直接和间接经验被构造出来的认知世界。这个洞穴是我们和他人、和所处的社会环境共同堆砌起来的一个认知领域,它可能是诸如长辈上司等强权强加给你的一套规则、可能是社会环境对你的性别、身份或年龄灌输的规训也可能是你施加给自身的一套价值体系。总而言之,这是看似无法逃脱的、理论性的、精神上的囚禁,你需要从质疑、解构自己开始,打碎这套逻辑再重建,才能挣脱桎梏。当触及到某些原本象征“秩序”之外的事物时,我们才终于意识到洞穴的存在,并能与那些由曾经的真理堆砌起来的秩序逻辑对峙。正如纪录片《巴丢》所言,“反抗的火苗、新的发明、爱的邂逅,他们是不可预测难以捉摸的。柏拉图所说的重点是,逐渐地,你发现了世界的新意义,关于世界的一些真理,当你在洞穴里的尽头——困住楚门的,是他内心的恐

惧。这对隐喻的另一种解释,对于普通的、没有被巨大的谎言所困住的我们而言,似乎更有现实意义:真正阻挡着我们寻找真实的那个洞穴,是一个依赖于人的直接和间接经验被构造出来的认知世界。这个洞穴是我们和他人、和所处的社会环境共同堆砌起来的一个认知领域,它可能是诸如长辈上司等强权强加给你的一套规则、可能是社会环境对你的性别、身份或年龄灌输的规训也可能是你施加给自身的一套价值体系。总而言之,这是看似无法逃脱的、理论性的、精神上的囚禁,你需要从质疑、解构自己开始,打碎这套逻辑再重建,才能挣脱桎梏。当触及到某些原本象征“秩序”之外的事物时,我们才终于意识到洞穴的存在,并能与那些由曾经的真理堆砌起来的秩序逻辑对峙。正如纪录片《巴丢》所言,“反抗的火苗、新的发明、爱的邂逅,他们是不可预测难以捉摸的。柏拉图所说的重点是,逐渐地,你发现了世界的新意义,关于世界的一些真理,当你在洞穴里的尽头——困住楚门的,是他内心的恐